



就福利事務委員會及衛生事務委員會  
長期護理政策聯合小組委員會於 2014 年 6 月 24 日會議  
提交有關  
《善終服務》意見書

嚴重弱智人士家長協會(下稱「家長會」)為一非牟利家長自助組織，旨在爭取嚴重弱智人士合理的權益和福利；推廣及宣傳嚴重弱智人士服務的需要。

白頭人送黑頭人對一般家長來說，是最大的傷痛，甚至是一個詛咒，千萬個不願意面對。可是對有殘障子女的家長來說卻是有另一番意思，除了傷痛外，也是一個安心見證，看到自己子女的一生完善的終結！

無論甚麼人，當要面對及經歷死亡時，都會感到害怕、痛苦和孤單，我們的子女也不例外。也許他們未必真正明白死亡是什麼，但過程中的痛苦和孤單，他們絕對感覺到的，只是不能用語言表達出來。現今醫學進步，智障人士的生命力漸漸提高，家長們最擔心的是，若自己先行離逝，有誰為智障子女們開解當下的情緒和哀傷，照顧他們沒有至親的日子。家長會認為生死教育是重要的，政府應該為公眾推廣，好讓子女、家長、其他家人及甚至是院舍照顧者去認識和懂得如何面對死亡。

現有的紓緩及善終服務較為缺乏，醫管局轄下共有 16 間醫院提供紓緩護理服務及 360 多張紓緩護理病床，服務使用者普遍為末期癌症病人。大多數人都是在陌生和冷冰的醫院渡過人生最後的一刻，有些家屬還未來得及見家人最後一面，遺體已送至冰冷的殮房。目前只有數間非政府機構提供善終服務床位，也有些和院舍連結提供服務，不過服務僧多粥少，對於大部份入住院舍的子女，在晚期須多次進出醫院才離逝，其過程實是一種折磨。家長們完全明白，當子女在醫院接受治療的日子有多難過，我們無時無刻都想陪伴及照顧他們，更何況這是他們的最後一段路。家長會期望每間院舍都能開設善終服務，容許家人隨時在旁陪伴，讓他們在熟悉的環境下，安寧地離開人世。

家長會亦十分關注，自己離逝後子女的殮葬安排，例如預先購置骨灰龕位等事情。按現時的处理方法，若遺體沒有親友認領便會送往公葬，但家長若有事前準備，可否委託院舍代為執行子女的殮葬安排？目前的監護制度亦無法處理這個問題。家長會期望政府正視及制定善終政策，以尊重生命，讓每一個人一生都充滿尊嚴！